

# 贴近群众解难题

文/记者 马芝芬

3月16日一大早,同仁市红旗宣讲团第二组的成员们沿着蜿蜒曲折的盘山路,一路兜兜转转,绕过九曲十八弯,20分钟左右才到达本次宣讲地同仁市加吾乡。

还没走进乡政府,远远就能听到广播中播放的中央一号文件的内容。

“每天我们都会播放,让中央一号文件内容深入人心。”加吾乡纪委书记韩阳说。

初春时节,天气暖和了,阳光透过玻璃,洒下几许清辉,窗外大喇叭余音渐去,加吾乡基层党校教室里满满当当的,来晚的只能和别人挤一张凳子。

“今天我们下来,就是把中央和省一号文件精神、妇女儿童权益保护、乡村振兴、医保社保、生态环保等惠民政策给乡亲们理清楚、说明白、讲透彻。一号文件关系着大家的切身利益,我慢慢讲,有啥不懂的直接问,现场给大家解答……”宣讲组组长扎西东智几句简单的藏语开场白,拉开了宣讲序幕。

“今年的中央‘一号文件’强调,要牢牢守住保障国家粮食安全底线,全力抓好粮食生产和重要农产品供给。像泽库、河南两个牧业县就要加快扩大牛羊肉和奶业生产,推进草原畜牧业转型升级。那我们加吾乡最大的特色是什么,就是我们的洋芋和油菜。我们要守住手中的粮仓,就要依托加吾特色种植业,加快加吾洋芋精深加工,全力打造有机无公害淀粉、粉条品牌,推动形成种植、加工、销售为一体的发展产业链。”扎西东智深入浅出地向大家详细讲解中央和省一号文件精神,大伙儿听得入神,频频点头,不时鼓掌。

宣讲团成员更藏加结合多年工作经历,就新婚法为群众进行了专业答疑,以案释法;社保局干部才让结合案例,讲述了国家医保、养老等方面的惠民政策;乡村振兴局干部交巴加布以身边的事,通过讲故事的方式,广泛宣传党的各项惠农政策带来的好处和潜在的发展后劲。

近三个小时的集中宣讲很快结束了,针对农村群众文化程度低、老人行动不便等现状,宣讲组积极走村入户与村民拉家常,用群众的语言讲好政策,以群众的期盼谋划发展,真正把党的“三农”政策化为徐徐春风,吹进了群众心坎里。

去年7月毕业的昂毛措一直未能解决就业问题,在详细了解了她的学业情况和家庭情况后,社保干部才让表示,昂毛措可到市就业局申请办理公益性岗位,政府对脱贫人口和边缘易致贫人口有针对性的就业帮扶政策。

“这几年党的政策越来越好,我们家现在外出打工有收入,家里种地有保障,就连子女的就业问题都有政府解决,感谢党和国家!”昂毛措父亲激动地说。

从昂毛措家中出来,返回乡政府的路上,宣讲团遇到了骑着摩托车匆匆赶来的俄毛村村民。原来2021年3月,他们一行9人其中有4名妇女经人介绍到西藏那曲铺

路,出发前包工头承诺工资标准是男人每天240元、妇女200元。65天后工程完工,但是他们却拿不到应有的报酬。包工头总是以各种借口推辞,大多数人只收到了1000元的路费,其余工钱遥遥无期。

宣讲团成员详细了解事情原委后,得知老乡们并未签订劳务合同,也没有购买人身意外保险等。才让联系了市劳动保障监察大队工作人员后表示,他们可以拿着现有的证据,如聊天记录、转账记录等去市劳动保障监察大队,会有专人帮助他们解决这件事。言毕,老乡眼含热泪,双手合十一遍一遍说着“瓜正切……”

“我觉得今天的集中宣讲效果很好啊,要不我们后期把这次事件当成一个案例融进来吧!”“光宣讲也不够,我们还要把这类问题统计出来,移交相关部门处理……”返程时,宣讲团成员你一言我一语,字字句句都饱含对群众的关心与牵挂。

## 政策宣讲进万户 惠农强音传民心

文/图 通讯员 韩庆琳



入户宣讲

“今天的宣讲,让我知道了‘一号文件’中的好政策,在党和政府的关心和帮助下,我们的生活一天比一天好。我们一定要珍惜现在的幸福生活,永远感恩党、听党话、跟党走。”听完宣讲的村民索南扎西激动地说。

为全面宣讲中央“一号文件”精神,河南县委、县政府制定下发《2022年全县百名干部下乡开展“稳定发展‘三农’工作 喜迎二十大胜利召开”宣讲活动实施方案》,及时召开安排部署会、培训会,结合《河南省乡村振兴包乡(镇)联户工作方案》,成立3个督察组和39个宣讲工作组,细化宣讲工作组到村,充分凝聚乡镇、联点单位、宣讲团强大合力,三位一体统筹推进一号文件宣讲落实落地。

在赛尔乡多禾庆村宣讲活动现场,记者看到县医疗保障局局长才项南加正在向牧民群众宣讲中央一号文件的工作重点以及医疗保险方面的优惠政策,他用通俗易懂的语言,结合身边的实例进行了详细讲解,使广大牧民群众对“一号文件”精神有了更直观的认识。

才项南加告诉记者:“今年的中央一号文件对农村医疗卫生、医疗保障工作提出多项要求,比如‘深入推进紧密型县域医疗卫生共同体建设,实施医保按总额付费。’‘推动农村基层定点医疗机构医保信息化建设’等要求,这些政策信号对于牧民群众来说就像‘及时雨’一样,我们将以百名干部下乡活动为契机,及时将医保的相关新政策带到

村里讲给群众听。”

与此同时,驻村工作队及村两委班子成员分组入户开展调查并宣讲中央“一号文件”精神,做到“村不漏社、社不漏户、户不漏人”。在了解每户牧民群众基本情况、发展需求的基础上,把文件中涉及的惠农政策变为群众需求,看谁家能干点啥,能享受什么帮扶,做到了贴近生活、紧靠实际,保证每一次宣讲都能生根发芽,还能开出花,结出果。

“我们在宣讲活动开始前先了解村情民意,然后将宣讲内容与牧民群众的日常生活相结合,说身边人、讲身边事,确保大家坐得住、听得懂、喜欢听、能领会,让中央‘一号文件’精神深入人心。”驻村干部拉加才让说道。

截至目前,河南县累计召开工作推进会5次;发放宣传册7343余份;悬挂横幅25条;进行集中宣讲33次,入户宣讲936户。党员大会10次,制定村级实体经济年度发展计划20个,计划争取项目21个,联点单位为村级办实事6件,开展践行社会主义核心价值观活动6次,村庄清洁行动30次,开展党的十九届六中全会精神学习活动4次。

虽未湿衣,时时有润。随着中央“一号文件”宣讲工作的开展,政策理论正在“飞入寻常百姓家”,将“文件话”转变为“家常话”,让每一位群众了解好政策,引导广大牧民群众铆足干劲,使“一号文件”精神在村里落地生根。

## 让党的声音飞入寻常百姓家

本报讯 自泽库县多禾茂乡百名干部下乡宣讲活动动员部署会召开以来,全乡干部职工与驻乡宣讲组第一时间深入村、社、户,以加强策划指导、创新宣讲方式、注重宣讲实效,为持续做好疫情防控工作,各宣讲组点对点、一对一、面对面开展“靶向式”宣讲活动,着力实现宣讲全覆盖。

汇聚能人力量,诠释新寓意。7支宣讲队用接地气的语言、最生动的事例,面对面向牧民群众讲解党的十九届六中全会、中央民族工作会议及中央、省委一号文件精神,围绕“十三五”期间国家取得的成绩,“十四五”期间将要干的大事,从乡村振兴、生态保护、惠农政策、经济社会发展等方面进行了全面细致的宣讲,使牧民群众感受到在党的领导下祖国不断繁荣富强的巨大变化。切实解决牧民群众“坐不住、听不进、听不懂”的难题,把精神真正讲到群众的心坎里,增强牧民群众追求美好生活的信心和决心。贯穿生态理念,引领群众新思想。为深入贯彻绿色发展理念,提升牧区生态环境保护意识,营造保护生态环境人人有责的浓厚氛围,全乡范围内开展“生态环保大宣讲大宣传”活动,

向广大牧民群众宣传“什么是生态环境保护”“我们应该怎样保护生态环境”等相关知识,全面号召广大群众从约束自己的行为做起,自觉维护生态环境,不断增强生态环境保护意识,不乱扔、乱倒垃圾,抵制一切污染、破坏生态环境的行为,让“绿水青山就是金山银山”的发展理念入心入脑,形成良好习惯。此次宣讲宣讲活动受到了群众的广泛认同,纷纷表示要共同保护生态环境,爱护美好家园,为倾力打造“五无之乡”贡献自己的力量。

聚焦症结,特色宣讲“慰人心”。为进一步将惠农政策落到实处、惠及广大牧民群众,全面推进乡村振兴战略的实施,乡党政主要领导、包村干部、村“两委”班子大力宣讲农牧业补贴、牲畜保险、教育类补助、城乡养老、医疗保险、相关民政救助等乡村振兴惠农政策,多措并举让政策入户进家,不仅让群众对关系切身利益的惠农政策有了一定了解,也拉近了干群之间的距离,有效提高牧民群众的知晓率、满意率。通过与牧民亲切交谈,详细询问产业发展思路、子女接受教育、用水取暖、医疗养老保障、新冠疫苗接种、森林草原防火、牲畜过冬等问题情况,实地了解查看牧民群众生产生活中遇到的实际困难和问题,全力确保惠农政策落到实处,让他们在春寒料峭的初春能感受到党和政府的温暖。



入村宣讲